

北京城市副中心报

2021年5月17日 星期一 农历辛丑年四月初六 今日四版



城市副中心今年重点支持十大高精尖领域

企业最高可获200万元拨款补助或奖励

本报讯(记者 陶涛)记者从日前举办的通州区高精尖产业、人才政策宣讲会上了解到,《通州区高精尖产业发展资金管理办法(试行)实施细则(2021版)》(下称《实施细则》)即将出台。今年,通州区高精尖资金将重点支持新一代信息技术、集成电路、医药健康等十大高精尖领域,企业最高可获200万元拨款补助或奖励。

高精尖资金,是指加快构建高精尖经济结构,提升产业创新能力,推动符合城市副中心战略定位的产业向高端化、服务化、集聚化、融合化、低碳化发展,促进传统产业提质增效和转型升级,优化产业发展环境的资金。该项资金由区财政局公共财政资金管理安排,纳入区经信局年度部门预算管理。

据了解,今年是《通州区高精尖产业发展资金管理办法(试行)实施细则》推行的第三年。过去两年中,共有65家企业通过高精尖产业发展资金的申报,获得资金共计4360万元。今年,高精尖资金将择优支持对促进产业创新发展、加快产业结构战略性深层次调整和转型升级、稳定本区经济增长和促进投资有重要支撑的重点企业和项目。

记者了解到,高精尖资金采用拨款补助、以奖代补支持方式,对同一个项目采用一种资金支持方式,已获得资金支持的项目不重复支持。具体来说,产业基础升级方面,分为技改和产业化、绿色化智能化技术改造,配套奖励三项。重点支持企业采用新技术、新设备、新工艺、新材料实施重大技术

改造,支持企业利用科技创新成果实施产业化项目,支持制造业企业实施清洁化改造、能源利用效率提升、水资源利用高效化改造,给予最高200万元的拨款补助。此外,对获得市级高精尖资金支持且验收通过的项目,给予最高200万元的配套奖励。

为促进中小企业发展,高精尖资金将对获得北京市“专精特新”中小企业称号的企业,给予最高10万元奖励,对获得北京市专精特新“小巨人”企业称号的企业,给予最高30万元奖励,对获得国家级专精特新“小巨人”企业称号的企业,给予最高50万元奖励。

生物医药健康产业专项政策则是《实施细则》的又一亮点。《实施细则》中提到,2020年在通州区医药健康产业注册成立的生

物医药健康企业,年产值或营业收入达到2000万元以上的企业,年度最高奖励200万元。员工社保关系在园区内的企业,还将按照每个员工每月200元的标准给予企业社保补贴,最多可连续支持两年。

此外,为鼓励工商及税务关系均在国家网络安全产业园区(通州)、张家湾设计小镇或运河商务区的新一代信息技术企业发展,《实施细则》还推出新一代信息技术产业专项政策。

下一步,通州区将继续指导区内工业、软件和信息技术服务企业技术创新和进步,培育企业做大做强,推进城市副中心产业布局调整、产业结构优化升级和产业高质量发展迈上新台阶。



家庭成长中心内设有健康小屋,可定期为居民义诊。
记者 党维婷/摄

本报讯(记者 陈冬菊)日前,城市副中心首个家庭成长中心在通州区紫荊园社区揭牌,该中心是全市四个家庭成长中心试点之一,以“健康”为主题,整合辖区资源,将为社区家庭的思想、身体、心理和关系健康提供“全服务”。

汇集早教资源,孩子在这里可以听绘本故事,做亲子游戏;开设健康小屋,医生每周到社区“坐诊”,为居民提供健康指导;围绕家庭、邻里关系建设,定期开展活动,通过家庭和谐带动社区和谐,促进社会和谐……在通州区紫荊园家庭成长中心室内活动场地,设有健康小屋、图书阅览室、心理工作室、多功能活动室、儿童娱乐室等多个分区。

除了室内活动场地,我们还利用社区小广场等室外活动空间,开展更丰富多样的家庭成长类活动。”紫荊园社区党总支书记黎永妹介绍,该中心以“健康”为主题,重点聚焦思想健康、身体健康、心理健康和关系健康,以活动促服务,以家庭带社区,致力于将家庭成长中心打造成家庭建设乃至社区建设的“枢纽站”。

有了空间,也要有资源。据介绍,紫荊园家庭成长中心目前已汇集辖区社会资源30余家,涉及早教、心理、金融、医疗卫生、餐饮等不同类型,可根据社区需求联合开展活动。“目前我们已经和两家医院达成共建协议,每周都会有医生到我们的健康小屋义诊,居民有什么小毛病,不出社区就可以前来咨询。同时,一家心理健康工作室也入驻,可为居民提供心理咨询服务。”黎永妹介绍,未来,家庭成长中心还将吸纳更多社会资源,为居民提供更专业、便捷、多样化的服务。

据悉,市妇联为加强家庭阵地建设,计划于“十四五”时期逐步建设家庭成长中心,形成覆盖市、区、街(乡)“1+16+N”的三级阵地网络,为广大家庭提供集教育、服务、宣传、展示为一体的线上线下成长家园。今年重点围绕市区试点“1+4”模式先行先试,在北京市妇女儿童服务中心搭建“和美家园、家长学校、萌娃乐园、童悦书吧、幸福驿站、健康秀场、安全体验馆、劳动工坊”8项服务功能以及线上服务平台,同时指导通州、朝阳、石景山、延庆4个区因地制宜、整合资源,搭建各具特色的“X+1”服务功能。

全市四个试点之一 汇集辖区资源为居民提供『全服务』
城市副中心成立首个家庭成长中心



打造形成“一带、三段、两翼、多核”发展格局

北运河香河段6月与北京段同步旅游通航

本报记者 陈冬菊 通讯员 安青松 田家霖

北运河香河段是贯穿京津冀大运河的重要节点,上连北京通州,下接天津武清,目前项目建设已按下“快捷键”。今年6月将实现与北京段同步旅游通航,打造形成“一带、三段、两翼、多核”的旅游通航发展格局。

加紧施工 项目建设进入“冲刺”阶段

蓝天白云映衬下,水面波光粼粼,飞鸟悠然掠过,两岸绿树环绕,处处风景如画……初夏时节,北运河香河段河畔一派生机盎然,行走在香河大运河文化公园的滨河步道上,两岸美景尽收眼底。6月,市民就可以实现乘船游览京冀两地,一览运河风光。

根据规划,北运河香河段通航工程将建设1座中心码头和4座旅游码头,目前各码头港池均已开挖完成,正在进行灌注桩和港池砌护施工。距离中心码头不远处,橡胶坝及船闸工程正在进行防渗墙消力池、防冲槽和挡墙施工及船闸、船室、航道扩挖,工程完工后北运河香河段水位将提高5至6米。

明确任务书、时间表、路线图,北运河香河段通航工程各项工作正高质量高效推进。(下转2版)



初夏时节,北运河香河段河畔一派生机盎然。(图片由香河提供)

各地分设文旅协同发展联络办公室 明确责任人具体负责协同发展联络工作 “京东文旅圈”将建常态化协同发展联席机制

本报讯(记者 关一文)为贯彻落实京津冀协同发展重大国家战略,加快推进通州区、平谷区、蓟州区、宝坻区、遵化市、兴隆县、香河县、大厂县、三河市一体化发展步伐,三河市于5月14日至16日举办2021年中国旅游日京津冀文旅资源推介活动,京东九县(市、区)文旅部门负责人签署了《“京东文旅圈”战略合作框架协议》,标志着京东地区文旅产业迈入高质量发展阶段,推动京津冀文旅协同发展驶入快车道。

为构建文旅定位清晰、文旅资源高效利用、文旅产业集群发展的“京东文旅圈”新格局,京东九县(市、区)将建立常态化协同发展联席机制。即各地分别设立文旅协同发展联络办公室,明确一名分管副职和具体工作人员,具体负责协同发展联络工作。以京东九县(市、区)为基础,整合文化旅游资源,打造“京东文旅圈”,建立合作机制。建立定期会商工作制度,轮流作为主持方每年组织一次协同发展会商会议,相互通报洽商工作。

建立资源信息共享机制。针对各自区域内文旅产业政策、公共文化服务设施、品牌文化活动、特色文旅活动、非物质文化遗产、文旅景区点等资源性信息,通过会商工

作机制,建立统一的资源信息库,以促进协同合作和交流参与,推动一体化发展。

建立文旅活动交流机制。针对各自区域内的品牌文化活动和特色文旅活动,举办文旅资源推介、京东文艺大联欢、非遗交流等活动,相互参加并支持成员单位举办的文旅活动,积极争取组织联合或协办。

建立文旅市场对接合作机制。针对各自区域内文化旅游企业的发展现状,定期组织各方企业进行市场对接,把各方资源性市场主体和经营性市场主体有机地进行连接,

有效形成市场互通互利的优惠政策,及时发布市场合作信息,方便和丰富九地文化旅游活动;全面启动“京东文旅圈”旅游优惠联盟项目,将各自域内不少于3家具有特色的景区点纳入联盟,游客可以通过扫码认证享受各地优惠政策。

建立文旅宣传合作推广机制。规划设计“京东文旅圈”统一文旅IP,联合打造自媒体文旅宣传平台,宣传各地文化旅游资源,有效形成宣传合力和市场影响力。

建立文旅产品联合开发推广机制。各

地整合域内文旅资源,积极开展改革创新,扎实推动市场共享与品牌共建;合作开发文旅新载体,创建文旅新业态;共同开发跨区域旅游精品线路,提供品质化文旅公共服务;共同推进“京东文旅圈”合作景区点到旅游线路再到文旅圈的拓展。

建立学术领域研究合作机制。各地支持专家学者以论坛、研讨会、座谈会等形式,就“京东文旅圈”精品景区点、文旅品牌、文旅形象等重大战略问题进行深层次的研究、交流和探讨,为“京东文旅圈”建设提供智力支持。

□相关新闻

“通武廊”联合发布49项文旅惠民措施

本报讯(记者 代金光 通讯员 赵京)景区门票减免、旅馆住宿折扣让利、旅游商品优惠促销……昨天,记者从北京城市副中心“5·19”中国旅游日宣传活动中获悉,通武廊三地文旅部门联合发布49项惠民措施。同时,城市副中心还针对北三县,推出三条不同风格的文旅线路。

据了解,5月19日是中国旅游日,为了调动广大市民参与文化旅游休闲,通武

廊三地文旅部门联合组织联合33家文旅企业精心制定了49项惠民措施,涵盖景区门票、旅馆住宿、旅游商品等方面,通过创新、融合等方式,让游客拥有更好的出游选择。记者注意到,通州方面文旅企业涉及第五季龙凤水凤港露营农场、赵云亮金坊、运河苑温泉度假酒店等共计13家,从吃、玩到住,购优惠多多。武清方面,南湖、绿博园景区、津溪桃源景区、李

大人文化旅游村也纷纷推出多种惠民活动。廊坊方面,霸州市收藏馆、三河市璞然生态园国家3A级旅游景区、梦东方未来世界国家4A级旅游景区等优惠力度也很大,不少景区对大众免费开放。

此外,通州区文旅局还携手北三县,从城市副中心出发,订制了不同风格的三条文化旅游线路,包括科技智慧三河游、异域风情大工厂、古今穿越香河游。

副刊·文化

